Επαναληπτικό Διαγώνισμα Φυσικής 2013
Μέχρι και στροφορμή

ΘΕΜΑ Α΄

1) Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις που αναφέρονται στο συντονισμό είναι σωστές και ποιες λάθος.

α)
Η ιδιοσυχνότητα του ταλαντωτή είναι μέγιστη.

β)
Η ενέργεια που απορροφά το ταλαντούμενο σύστημα από το διεγέρτη είναι μέγιστη.

γ)
Η ενέργεια ταλάντωσης είναι μέγιστη.

δ)
Το πλάτος ταλάντωσης μειώνεται εκθετικά με το χρόνο.

2) Φορτίζουμε ένα πυκνωτή με φορτίο Q και για t=0 τον συνδέουμε με ένα ιδανικό πηνίο, μέσω μιας αντίστασης R. Τότε:

i) Το κύκλωμα εκτελεί αμείωτη ηλεκτρική ταλάντωση.

ii) Ο λόγος δύο διαδοχικών μεγίστων του φορτίου του πυκνωτή, παραμένει σταθερός.
iii) Ο λόγος δύο διαδοχικών μεγίστων του φορτίου του πυκνωτή, μειώνεται εκθετικά με το χρόνο.
iv) Το φορτίο του πυκνωτή μειώνεται εκθετικά με το χρόνο.

3) Μια μονοχρωματική ακτίνα προσπίπτει[image: image1.emf]υ
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, από τον αέρα στο πλακίδιο Α και στο σχήμα φαίνεται η πορεία της, μέχρι της έξοδό της ξανά στον αέρα, όπου θ=30o. 
i) Αν n1και n2 οι δείκτες διάθλασης των δύο πλακιδίων ισχύει n1<n2.

ii) Η ταχύτητα της ακτινοβολίας είναι μεγαλύτερη στο Β πλακίδιο.

iii) Η κρίσιμη γωνία είναι ίση με 30°.

iv) Η κρίσιμη γωνία είναι μεγαλύτερη από 60°.
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Ένας τροχός ο οποίος στρέφεται με κάποια γωνιακή ταχύτητα, εκτοξεύεται με αρχική ταχύτητα σε μη λείο οριζόντιο επίπεδο. Στο διπλανό σχήμα φαίνεται η ταχύτητα του ανώτερου σημείου Α, τριπλάσια της ταχύτητας του κέντρου μάζας του τροχού, αμέσως μετά την εκτόξευση. Ποιο από τα παρακάτω διαγράμματα περιγράφει σωστά την ταχύτητα του κέντρου μάζας Ο του τροχού, σε συνάρτηση με το χρόνο;
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5) Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν με Σ αν είναι σωστές και με Λ αν είναι λανθασμένες :

i) Ένας κύλινδρος που αφήνεται να κατέβει σε λείο κεκλιμένο επίπεδο εκτελεί σύνθετη κίνηση.

ii) Η ροπή αδράνειας ενός στερεού δεν εξαρτάται από τη γωνιακή ταχύτητα περιστροφής.

iii) Η ροπή ενός ζεύγους δυνάμεων είναι ίδια ως προς οποιοδήποτε σημείο του επιπέδου του ζεύγους

iv) Αν η συνισταμένη των δυνάμεων που ασκούνται σε ένα ελεύθερο στερεό σώμα είναι μηδέν, τότε το σώμα δε θα εκτελέσει μεταφορική κίνηση

v) Επειδή σε έναν αθλητή καταδύσεων από βατήρα που βρίσκεται στον αέρα ασκείται το βάρος του, που είναι σταθερή δύναμη ο ρυθμός μεταβολής της στροφορμής του θα είναι σταθερός

Μονάδες 5x5=25
ΘΕΜΑ 2ο:
6) [image: image9.png]=0



Τα σώματα Σ και Σ1 του  διπλανού σχήματος έχουν ίσες μάζες Μ και ηρεμούν  στο κάτω άκρο κατακόρυφου ελατηρίου σταθεράς Κ. Τραβώντας το σώμα Σ1 προς τα κάτω, το απομακρύνουμε κατά d=Μg/Κ και το αφήνουμε να κινηθεί. Αν Τ1 η ελάχιστη τιμή του μέτρου της τάσης του νήματος που συνδέει τα δυο σώματα και Τ2 η μέγιστη τιμή της, τότε για το λόγο Τ2/Τ1 ισχύει:
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Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.

7) Στο διπλανό σχήμα δίνεται ένα[image: image10.png]


 στιγμιότυπο τη χρονική στιγμή t0, όπου η ταχύτητα του σημείου Σ είναι μηδενική .  Η περίοδος ταλάντωσης του σημείου Σ είναι Τ=1s. 
Α)  Να σχεδιάστε το στιγμιότυπο τη χρονική στιγμή t΄= t0+1,5s, αν το κύμα είναι:
i) Τρέχον που διαδίδεται προς τα δεξιά.
ii)  Στάσιμο.
Β)   Αν η οριζόντια απόσταση των σημείων Σ και Μ είναι d=λ/8 πόση είναι η διαφορά φάσης μεταξύ τους στις δύο παραπάνω  περιπτώσεις;
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Η ομογενής δοκός ΑΒ μπορεί να στρέφεται γύρω από άξονα στο άκρο της Α, έχει μήκος ℓ, μάζα m και ισορροπεί όπως στο σχήμα, ενώ με νήμα δεμένο στο σημείο Μ, όπου (ΚΜ)=(ΜΒ)= ¼ ℓ, ηρεμεί ένα σώμα Σ, ίδιας μάζας m. 
Η τάση Τ του πλάγιου νήματος, με το οποίο έχουμε δέσει το άκρο Β της δοκού, έχει μέτρο:
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Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.

Μονάδες 9+(4+4)+8=25
ΘΕΜΑ 3ο:
Στην επιφάνεια ενός υγρού ηρεμούν δυο πηγές κυμάτων Ο1 και Ο2, που μπορούν να εκτελέσουν κατακόρυφες αρμονικές ταλαντώσεις πλάτους Α=0,2m με συχνότητα f=1Ηz, οι οποίες απέχουν μεταξύ τους απόσταση (Ο1Ο2)=4m. Κάποια στιγμή, έστω t=0, η πηγή Ο1 ξεκινά την ταλάντωσή της κινούμενη προς τα πάνω (θετική φορά). Η πηγή Ο2 όμως καθυστερεί να ξεκινήσει την ταλάντωσή της κατά 0,5s, κινούμενη με τον ίδιο τρόπο. Στην επιφάνεια του υγρού διαδίδονται έτσι δύο κύματα, τα οποία δεχόμαστε ότι διατηρούν σταθερό πλάτος, με ταχύτητα υ=2m/s.

i) Από ποιες εξισώσεις περιγράφονται τα κύματα που δημιουργούνται;

ii) Να βρεθεί το πλάτος ταλάντωσης ενός σημείου Μ, το οποίο βρίσκεται στο μέσον του τμήματος Ο1Ο2.

iii) Ένα σημείο  Ρ απέχει αποστάσεις r1=3m και r2=10/3 m από τις δυο πηγές. Να βρεθεί η μέγιστη ταχύτητα ταλάντωσης του σημείου Ρ, μετά την συμβολή των  δύο κυμάτων.
Μονάδες (5+5)+9+6=25
ΘΕΜΑ 4ο:
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Γύρω από έναν ομογενή κύλινδρο μάζας 400g και ακτίνας R=4cm, έχουμε τυλίξει ένα αβαρές νήμα, το άκρο του οποίου κρατάμε με το χέρι μας, με τεντωμένο το νήμα, ενώ συγκρατούμε τον κύλινδρο, με το άλλο χέρι μας. Σε μια στιγμή, αφήνουμε ελεύθερο τον κύλινδρο, ενώ ασκώντας σταθερή δύναμη στο άκρο Κ του νήματος μετακινούμε κατακόρυφα προς τα κάτω το χέρι μας κατά 0,5m σε χρονικό διάστημα 0,5s. 
iv) Να σχεδιάστε τις δυνάμεις που ασκούνται στον κύλινδρο και να εφαρμόστε το 2ο νόμο του Νεύτωνα για τη μεταφορική και για τη στροφική κίνησή του.

v) Το άκρο του νήματος Κ (άρα και το χέρι μας) κινείται με σταθερή επιτάχυνση. Μπορείτε να το δικαιολογήσετε;

vi) Να υπολογίστε το μέτρο της δύναμης F που ασκούμε με το χέρι μας.

vii) Να υπολογιστεί η στροφορμή και ο ρυθμός μεταβολής της στροφορμής του κυλίνδρου ως προς τον άξονά τη χρονική στιγμή t1=0,5s.

viii) Ποιο το ελάχιστο ύψος από το έδαφος, στο οποίο πρέπει να αφεθεί ο κύλινδρος για να μπορέσουμε να πραγματοποιήσουμε το παραπάνω πείραμα;

Δίνεται η επιτάχυνση της βαρύτητας g=10m/s2, ενώ η ροπή αδράνειας του κυλίνδρου ως προς τον άξονά του δίνεται από τη σχέση Ι= ½ ΜR2.
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